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Piano Industria 4.0



Finalità del progetto

Piano Industria 4.0

Valorizzazione della produttività dei lavoratori

Aumento competitività imprese

Supporto agli investimenti

Innovazione

Digitalizzazione dei processi

Formazione competenze

Sviluppo processi e prodotti
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Piano Industria 4.0

Il Piano nazionale Industria 4.0 2017-2020 prevede misure concrete in base alle principali linee guida
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Piano Industria 4.0
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Piano Industria 4.0

« Super e iper-ammortamenti e finanziamenti agevolati
rilanciano gli investimenti delle imprese in beni strumentali e in
tecnologie per l’Industria 4.0. Proroga e potenziamento del credito
d’imposta sostengono la spesa in R&S. L’utilizzo congiunto di
queste misure, varate con la Legge di bilancio 2017, rappresenta
una grande opportunità per rinsaldare l’alta propensione a
innovare delle imprese italiane. Così da generare un effetto
moltiplicatore positivo su tutto il sistema Paese, incrementando
produttività e competitività internazionale »

Nota del Centro Studi Confindustria n. 16-05/2016
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Piano Industria 4.0 – Incentivi fiscali

➢ Proroga fino al 31.12.2017

➢ ovvero entro il 30.06.2018 a condizione che, entro la data del
31.12.2017, il relativo ordine risulti accettato dal venditore e sia
avvenuto il pagamento di acconti in misura almeno pari al
20% del costo di acquisizione.

Superammortamento

Legge di Stabilità 2016 – L. 208/2015. Art. 1, co. 91-97

Si tratta di una maggiorazione del 40% del costo fiscale dei beni materiali strumentali nuovi acquistati (anche in
leasing) da imprese e lavoratori autonomi dal 15 ottobre 2015 al 31 dicembre 2016

Legge di Bilancio 2017 – L. 232/2016. Art. 1, co. 8-13

Costo acquisizione

20124 Milano, P.zza della Repubblica 32Dottori Commercialisti - Revisori Contabili
Consulenti del lavoro - Giornalisti Pubblicisti

w w w . s t r a t e g i c p a r t n e r s . i t

S T U D I O  A S S O C I A T O



Piano Industria 4.0 – Incentivi fiscali

Superammortamento

Nel caso di un’impresa individuale che acquista, in data 01.01.2017, un bene strumentale del costo di 50.000 

euro con aliquota di ammortamento pari al 20%, l’impatto dell’agevolazione e il conseguente beneficio fiscale 

(con nuova aliquota IRES) sarà il seguente:

Anno Quota ammortizzata Super ammortamento Totale dedotto Beneficio fiscale

2017 5.000,00 2.000,00 7.000,00 480,00

2018 10.000,00 4.000,00 14.000,00 960,00

2019 10.000,00 4.000,00 14.000,00 960,00

2020 10.000,00 4.000,00 14.000,00 960,00

2021 10.000,00 4.000,00 14.000,00 960,00

2022 5.000,00 2.000,00 7.000,00 480,00

Totale 50.000,00 20.000,00 70.000,00 4.800,00

Esempio

Legge di Stabilità 2016 – L. 208/2015. Art. 1, co. 91-97
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Piano Industria 4.0 – Incentivi fiscali

Iperammortamento

Legge di Bilancio 2017 – L. 232/2016. Art. 1, co. 9-13

E’ una maggiorazione del 150% per l’acquisto di beni strumentali ad alto contenuto tecnologico,  finalizzati 

alla trasformazione tecnologica e/o digitale, e funzionali alla implementazione di “Industria 4.0”

Decorrenza Da 1/01 al 31/12/2017

Soggetti SOLO Titolari di redditi d’impresa
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Piano Industria 4.0 – Incentivi fiscali

Iperammortamento

Legge di Bilancio 2017 – L. 232/2016. Art. 1, co. 9-13

✓ Beni strumentali il cui funzionamento è controllato da sistemi
computerizzati e/o gestiti tramite opportuni sensori e azionamenti;

✓ Sistemi per l’assicurazione della qualità e della sostenibilità
✓ Dispositivi per l’interazione uomo macchina e per il miglioramento

dell’ergonomia e della sicurezza del posto di lavoro in logica 4.0

Beni «Iperammortizzabili»

Settori
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Piano Industria 4.0 – Incentivi fiscali

Iperammortamento

Legge di Bilancio 2017 – L. 232/2016. Art. 1, co. 9-13

Per i soggetti che beneficiano dell’iperammortamento è consentita una maggiorazione del
40% del costo di acquisizione dei software funzionali alla trasformazione tecnologica
collegati alle tecnologie legate all’implementazione della c.d. Industria 4.0

Iperammortamento Superammortamento
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Piano Industria 4.0 – Incentivi fiscali

Iperammortamento

Fondo Centrale di Garanzia

Nuova Sabatini

Credito d’imposta per attività di Ricerca e Sviluppo

Patent Box.

Incentivi alla patrimonializzazione delle imprese (ACE)

Incentivi agli investimenti in startup e PMI innovative
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Piano Industria 4.0 – Incentivi fiscali

Art. 3, D.L. 23 dicembre 2013, n. 145 

Credito d’imposta Ricerca e Sviluppo

50%

2017

L’agevolazione consiste in un credito ammesso in
via generale ed automatica nella misura del 50%
degli investimenti in ricerca e sviluppo per nuovi
prodotti, processi o servizi sostenuti in misura
incrementale rispetto alla media dei tre periodi
d’imposta antecedenti a quello in corso al 31
dicembre 2015.

La misura è applicabile per le spese in Ricerca e
Sviluppo che saranno sostenute nel periodo
2017-2020

*Novità dal 2017
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Piano Industria 4.0 – Incentivi fiscali

Art. 3, D.L. 23 dicembre 2013, n. 145

Credito d’imposta Ricerca e Sviluppo
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Credito d’imposta Ricerca e Sviluppo

Piano Industria 4.0 – Incentivi fiscali

Esempio
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Credito d’imposta Ricerca e Sviluppo

Piano Industria 4.0 – Incentivi fiscali

Esempio investimenti in software Industria 4.0 - Cumulabilità con super/iperammortamento
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Superammortamento 40%: Riduzione imposte 9.600 €
Credito Imposta R&S: 40.000 € (in hp di azienda neocostituita)

Investimento 100.000 €
Riduzione per superamm. 9.600 €
Credito R&S 40.000 €
Costo effettivo 50.400 €

Risparmio 49,6%



Credito d’imposta Ricerca e Sviluppo

Piano Industria 4.0 – Incentivi fiscali

Esempio investimenti in beni materiali Industria 4.0 - Cumulabilità con super/iperammortamento
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Iperammortamento 150%: Riduzione imposte 36.000 €
Credito Imposta R&S: 10.000 € (in hp di azienda neocostituita)

Investimento 100.000 €
Riduzione per Iperamm. 36.000 €
Credito R&S 10.000 €
Costo effettivo 54.000 €

Risparmio 46%



Credito d’imposta Ricerca e Sviluppo

Piano Industria 4.0 – Incentivi fiscali

Fondo Centrale di Garanzia

Nuova Sabatini

Patent Box.

Incentivi agli investimenti in startup e PMI innovative

Incentivi alla patrimonializzazione delle imprese (ACE).

Iperammortamento e Superammortamento.
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75%
15%

Società di 
capitali

Non 
Quotata

Requisiti Soggettivi

«L'impresa start-up innovativa,…, è la società di capitali, costituita anche in forma
cooperativa, le cui azioni o quote rappresentative del capitale sociale non sono quotate su
un mercato regolamentato o su un sistema multilaterale di negoziazione,…»

Piano Industria 4.0 – Incentivi fiscali

Investimenti in start-up

Decreto Legge 18 ottobre 2012, n. 179 – Artt. 25 e ss.
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Requisiti Oggettivi Concorrenti

Piano Industria 4.0 – Incentivi fiscali

Investimenti in start-up

Decreto Legge 18 ottobre 2012, n. 179 – Artt. 25 e ss.
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Spese in ricerca e 
sviluppo

Risorse umane

Brevetti

Piano Industria 4.0 – Incentivi fiscali

Investimenti in start-up

Decreto Legge 18 ottobre 2012, n. 179 – Artt. 25 e ss.

Requisiti Oggettivi Concorrenti
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Piano Industria 4.0 – Incentivi fiscali

Investimenti in start-up

www.startup.registroimprese.it
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Piano Industria 4.0 – Incentivi fiscali

Investimenti in start-up

Agevolazioni 
Tributarie

Agevolazioni 
Lavoro

Novità
2017
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Piano Industria 4.0 – Incentivi fiscali

Investimenti in start-up

I contratti di lavoro a termine potranno
• avere una durata maggiore, in deroga a quanto previsto dal D.Lgs. n. 368/2001,
• fino a quattro anni, prevedere una retribuzione composta da una parte fissa e una parte variabile

La durata massima dei contratti a termine nelle Start Up innovative sarà di 36 mesi (durata minima sei
mesi); vi sarà comunque la possibilità ulteriore di prolungare il contratto di ulteriori 12 e quindi fino al
periodo complessivo di 48 mesi, con l’assistenza della Direzione Territoriale del Lavoro.

Agevolazioni assunzioni del personale
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Piano Industria 4.0 – Incentivi fiscali

Investimenti in start-up

Agevolazioni Tributarie

DESCRIZIONE SOGGETTI IRPEF SOGGETTI IRES

AGEVOLAZIONE DETRAZIONE 19%
(25% SE START UP A VOCAZIONE

SOCIALE O OPERANTE NEL 
SETTORE ENERGIA)

DEDUZIONE 20%
(27% SE START UP A VOCAZIONE

SOCIALE O OPERANTE NEL 
SETTORE ENERGIA)

IMPORTO MASSIMO 
DELL’INVESTIMENTO 

AGEVOLABILE

500.000 € PER
PERIODO DI IMPOSTA

1.800.000 € PER PERIODO DI 
IMPOSTA

VINCOLO INVESTIMENTO 2 ANNI 2 ANNI

ECCEDENZA RIPORTABILE 3 ANNI -

SOGGETTI ESCLUSI DAL BENEFICIO - OICR
ALTRE SOCIETA’

20124 Milano, P.zza della Repubblica 32Dottori Commercialisti - Revisori Contabili
Consulenti del lavoro - Giornalisti Pubblicisti

w w w . s t r a t e g i c p a r t n e r s . i t

S T U D I O  A S S O C I A T O



Piano Industria 4.0 – Incentivi fiscali

Investimenti in start-up

DESCRIZIONE SOGGETTI IRPEF SOGGETTI IRES

AGEVOLAZIONE DETRAZIONE 30%
SIA START UP INNOVATIVA SIA 

START UP A VOCAZIONE SOCIALE 
O OPERANTE NEL SETTORE 

ENERGIA

DEDUZIONE 30%
SIA START UP INNOVATIVA SIA 

START UP A VOCAZIONE SOCIALE 
O OPERANTE NEL SETTORE 

ENERGIA

IMPORTO MASSIMO 
DELL’INVESTIMENTO 

AGEVOLABILE

1.000.000 € PER
PERIODO DI IMPOSTA

1.800.000 € PER PERIODO DI 
IMPOSTA

VINCOLO INVESTIMENTO 3 ANNI 3 ANNI

Novità legge di Bilancio 2017

L’efficacia delle disposizioni è subordinata all’autorizzazione della Commissione Europea
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Piano Industria 4.0 – Incentivi fiscali

Investimenti in start-up

✓ Nuova modalità di costituzione digitale e gratuita.
✓ Esonero dalla disciplina sulle società di comodo e in perdita sistematica.
✓ Possibilità anche per le srl di emettere piani di incentivazione in equity, agevolati fiscalmente.
✓ Incentivi agli investimenti in capitale di rischio: detrazione IRPEF (per investimenti fino a 1 milione di euro) o 

deduzione dell’imponibile IRES (fino a 1,8 milioni) pari al 30%.
o Accesso gratuito, semplificato e prioritario al Fondo di Garanzia per le PMI.
o Equity crowdfunding per la raccolta di nuovi capitali di rischio.
o Italia Startup Visa: una modalità digitale, semplice e accelerata per attrarre imprenditori innovativi.
o Possibilità di cedere le perdite a società quotate sponsor (almeno il 20% delle quote).
o In caso di insuccesso: esonero dalla disciplina fallimentare ordinaria.
o In caso di successo: le startup mature possono convertirsi agilmente in PMI innovative, continuando a godere dei 

principali benefici.

Fonte: Guida MISE Industria 4.0 
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Piano Industria 4.0 – Incentivi fiscali

307
Marzo 2013

6802

Dicembre 2016

Investimenti in start-up
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Piano Industria 4.0 – Incentivi fiscali

Investimenti in start-up

Nuova Sabatini

Credito d’imposta per attività di Ricerca e Sviluppo

Patent Box.

Incentivi alla patrimonializzazione delle imprese (ACE)

Iperammortamento e Superammortamento.

20124 Milano, P.zza della Repubblica 32Dottori Commercialisti - Revisori Contabili
Consulenti del lavoro - Giornalisti Pubblicisti

w w w . s t r a t e g i c p a r t n e r s . i t

S T U D I O  A S S O C I A T O



Patent Box

Piano Industria 4.0 – Incentivi fiscali

E’ un regime opzionale di tassazione agevolata sui redditi derivanti dall’utilizzo di beni immateriali:
▪ brevetti industriali, 
▪ marchi registrati, 
▪ disegni e modelli industriali, 
▪ know how,
▪ software protetto da copyright.

Riduzione delle aliquote IRES e IRAP del 50% dal 2017 in poi, sui redditi
d’impresa connessi all’uso diretto o indiretto (ovvero in licenza d’uso) di beni
immateriali sia nei confronti di controparti terze che di controparti correlate
(società infragruppo).

Il beneficio è dato a condizione che il contribuente conduca attività di R&S
connesse allo sviluppo e al mantenimento dei beni immateriali.

Legge di Stabilità 2015 – art. 1, co. 37-43
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Piano Industria 4.0 – Incentivi fiscali

Fondo Centrale di Garanzia

Nuova Sabatini

Incentivi agli investimenti in startup e PMI innovative

Incentivi alla patrimonializzazione delle imprese (ACE)

Iperammortamento e Superammortamento

Patent Box

Credito d’imposta per attività di Ricerca e Sviluppo
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ACE – Aiuto alla crescita economica

Piano Industria 4.0 – Incentivi fiscali

Deduzione dal reddito complessivo d’impresa di un importo corrispondente al rendimento nozionale
del nuovo capitale proprio (conferimenti in denaro e utili accantonati a riserva), computato sugli
incrementi di capitale rispetto a quello esistente alla chiusura dell’esercizio in corso alla data del 31
dicembre 2010

neutralità fiscale fra ricorso al capitale di rischio o al finanziamento tramite debito. 

4,75%

2,3%

2,7%
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2016 2017 2018Aliquota ACE

Decreto Legge 6 dicembre 2011, n. 201



IRES, IRI e Contabilita’ per cassa

Piano Industria 4.0 – Incentivi fiscali

Possibilità per imprenditori individuali e soci di società di persone di
optare per un’aliquota unica del 24% (IRI) a fronte dell’attuale regime
IRPEF che prevede aliquote fino al 43%.
Il 24% si applica sulla parte di reddito d’impresa che resta in azienda
mentre sulle somme prelevate per uso personale si continua a pagare
l’IRPEF. L’opzione vale 5 anni ed è rinnovabile.

Taglio dell’IRES dal 27,5% al 24%, avvicinando l’aliquota a quella della media UE

Legge di Bilancio 2017 – Legge 11 dicembre 2016, n. 232
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IRES, IRI e Contabilità per cassa

Piano Industria 4.0 – Incentivi fiscali

società di capitali, enti non commerciali, cooperative.  

imprenditori individuali e società di persone in contabilità ordinaria. 
Possono utilizzarla anche cooperative e srl con ricavi non superiori a 5 milioni di 
euro e con una ristretta base societaria. 

soggetti in contabilità semplificata

VANTAGGI: 
• oltre a incentivare le PMI ad aumentare il proprio patrimonio 
• rendere neutrale la tassazione nella scelta della forma di impresa (individuale, società di persone, società di capitali)
• distinguere l’azienda dalle persone fisiche dell’imprenditore e del socio
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Legge di Bilancio 2017 – Legge 11 dicembre 2016, n. 232



Piano Industria 4.0 – Incentivi fiscali
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www.strategicpartners.it

pierpaolo.ceroli@strategicpartners.it

gianluca.natalucci@strategicpartners.it

f o l l o w u s o n

w r i t e u s h e r e

Grazie per l’attenzione


